„cesta norem k uživateli pomocí e-learningu – dopravní telematika / nákladní doprava“
Část 1: Zpráva o řešení e-Learningového kurzu pro oponentní jednání
Tato zpráva má za cíl stručně shrnout vykonané práce a poskytnout přehled o obsáhlém e-learningovém kurzu „Cesta norem k uživateli pomocí e-learningu – dopravní telematika / nákladní doprava“.
Dvouleté řešení napomohlo shromáždit mnoho podkladů, analytická část tak tvořila značný podíl prací na tvorbě kurzu. Bylo využito přes dvě desítky dokumentů (většina v angličtině) různé legislativní i formální úrovně tak, aby problematika byla podána komplexně.

V oblasti nákladní dopravy žádná podobná práce dosud nebyla vykonána. Nejpracnější tak bylo vůbec vytvořit samotný obsah kurzu. Další výzvou pak bylo více než 85 normostran anglického textu, které bylo nutné převést z různých zdrojů do češtiny. Poslední, leč zásadní prací pak bylo strukturální uspořádání kurzu, neboť existuje více pohledů na problematiku, více potenciálních uživatelů a také více zdrojů, které normy tvoří. 

Celkem bylo vybráno 130 relevantních norem (v roce 2011 bylo doplněno k původnímu počtu dalších 52 norem), tento počet však není vyčerpávající. Pro jejich posouzení byla angažována odbornice z Centra dopravního výzkumu, Ing. Eva Gelová, která má velké zkušenosti v samotném oboru, s řešením několika evropských a národních projektů a s normalizací (působí jako gestor v ISO/TC 204/WG 7 Systémy řízení dopravy nákladů a vozového parku). V České Republice lze stěží nalézt podobně specializovaného experta. Na základě formulovaného zadání Ing. Gelová posoudila všechny normy s ohledem na jejich možný potenciál, na požadavky EU, na potřeby státu a průmyslu a navrhla vhodnou formu jejich zavedení do ČSN. Veškeré výsledky této práce jsou uvedeny v příloze 1 k této zprávě, která obsahuje tabelární přehled posuzovaných norem v celkovém rozsahu 55 stran). Druhou přílohou je pak výklad nalezených zkratek pro účely kurzu.
Kurz je koncipován tak, aby některé části byly pro všechny uživatele společné, tj. obecné a kontextové informace, a specifické části mohly být voleny podle zaměření konkrétního uživatele. Ne všechny informace jsou přímou součástí kurzu; uváděné zdroje mají vždy opatřen webový odkaz pro případné dohledání. Normy svěřené do péče Silmos CTN mají tu výhodu, že jsou opatřeny tzv. extraktem v samostatné webové aplikaci Standard (www.silmos.cz/standard). Tyto normy nejsou duplicitně v kurzu uváděny a jsou opatřeny jednotným odkazem na tuto webovou aplikaci. 
Samotný kurz má symbolický rozsah 100 stran (část 2). Kromě popisu obsahu jednotlivých norem, z nichž většina není do ČSN zavedena, bylo pro účely kontextu popsáno i 13 evropských projektů, stěžejní legislativní předpisy EU i statistika nákladní dopravy v EU za rok 2010. Dále byly využity informace ohledně Evropou plánovaných služeb/aplikací pro management nákladní dopravy pomocí elektronických nástrojů. Kontextové informace tak tvoří plnou třetinu kurzu, dvě třetiny jsou pak věnovány informacím o konkrétních normách, či skupinách norem.

Pro zájemce byl vytvořen i test znalostí (část 3), který ve dvaceti otázkách zaměřuje pozornost uživatele na stěžejní obecné informace obsažené v kurzu a nemá za cíl zkoumat odborné znalosti ani partikulární informace z obsahu jednotlivých norem. Je pro orientaci doplněn i bodovým hodnocením se zařazením do příslušné kategorie úspěšnosti.
Závěr:
Vytvořený kurz je prvním „balíčkem norem“, který se napříč jednotlivými obory snaží shromáždit relevantní normativní a legislativní dokumenty tak, aby je bylo možno následně využít pro reálnou aplikaci v ČR. Obsahuje jak informace pochopitelné i laikům, tak i čistě specifické odborné údaje. Samotný kurz je podporován dalšími na internetu dohledatelnými informacemi. Je autory koncipován jako první krok pro seznámení se s normativními dokumenty při jejich zavedení do praxe. Například v oblasti RFID, která se považuje za potenciálního ekonomického tahouna, je reálně očekáván velký zájem o normy v oboru nákladní dopravy, a to jak od výrobců či dodavatelů, tak i státní správy, proto tento kurz přichází „v pravý čas“. 
