                               Průvodce k vyplnění notifikačního formuláře 
Země *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem zprávy. Po dokončení výběru je navržen jazyk, avšak je možné ho libovolně změnit.
Jazyk *Povinný údaj*
Jazyk, ve kterém je zpráva napsána. Nápisy se objeví ve  zvoleném jazyce. 
3A. Příslušný subjekt *Povinný údaj*
Název a adresa (telefon, fax a e-mail) subjektu, který je pověřen oběhem informací (ústřední jednotka).
3B. Oddělení, které je původcem dokumentu *Povinný údaj*
Oddělení odpovědné za vypracování návrhu.
5. Název *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem oznámení musí uvést úplný oficiální název návrhu.
6. Dotčené produkty a/nebo služby *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem oznámení, musí jasně uvést výrobky a/nebo služby dotčené jeho návrhem technického předpisu. Musí rovněž vybrat odpovídající kategorii.
7. Oznámení z titulu jiného aktu Společenství
Pokud členský stát, který je původcem oznámení podle směrnice 98/34/ES, oznamuje svůj návrh rovněž z titulu jiného aktu EU, musí pak zvolit příslušný právní předpis EU. V případě, že příslušný právní předpis EU není uveden v seznamu, musí ho pak uvést v rámci oddílu Ostatní/dodatečné informace.
Pokud členský stát, který je původcem oznámení podle směrnice 98/34/ES, oznamuje svůj návrh rovněž podle směrnice 2006/123/ES o službách na vnitřním trhu, musí zaškrtnout příslušné políčko. V případě, že se jeho návrh týká pouze služeb informační společnosti, je členský stát povinen tuto skutečnost uvést. V případě, že se jeho návrh týká služeb obecně (vztahuje se na něj směrnice 2006/123/ES) a služeb a/nebo produktů informační společnosti podle směrnice 98/34/ES, je členský stát povinen: specifikovat ustanovení oznámeného návrhu, která zahrnují požadavky uvedené v čl. 15 odst. 2 směrnice 2006/123/ES a vybrat požadavky uvedené v oznámeném návrhu z požadavků uvedených v seznamu. Důvody pro oznámení dle směrnice 2006/123/ES mohou být podrobně rozvedeny v bodě 9 (obzvláště s ohledem na nezbytnost, nediskriminaci a přiměřenost opatření).
8. Hlavní obsah *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem oznámení musí shrnout obsah návrhu technického předpisu maximálně na 20 řádcích. 
Je důležité, aby členské státy uvedly několik klíčových slov jako shrnutí svého návrhu technického předpisu, aby tak bylo usnadněno počítačové zpracování.
9. Stručná formulace zdůvodnění *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem oznámení, musí maximálně na 10 řádcích uvést důvody opravňující vypracování jeho návrhu. 
10. Referenční dokumenty, základní texty *Povinný údaj*
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést:
a) zda není k dispozici žádný základní text,
b) jestliže návrh směřuje především k omezení uvedení na trh nebo použití chemické látky, přípravku nebo výrobku z důvodů týkajících se veřejného zdraví, ochrany spotřebitele nebo životního prostředí, členské státy musí dle čl. 8 odst. 1 bodu 4 směrnice 98/34/ES rovněž předat buďto přehled všech příslušných údajů o dané látce, přípravku nebo výrobku a o známých a dostupných náhražkách, nebo odkazy na ně, jsou-li takové údaje dostupné, a sdělit předpokládané účinky opatření na veřejné zdraví nebo ochranu spotřebitele a životního prostředí společně s analýzou rizik provedenou odpovídajícím způsobem v souladu s obecnými zásadami hodnocení rizik chemických látek uvedenými v čl. 10 odst. 4 nařízení (EHS) 793/93, jestliže se to týká existující látky, nebo v čl. 3 odst. 2 směrnice 67/548/EHS (ve znění směrnice 92/32/EHS), jestliže se to týká látky nové,
c) odkazy na základní texty nutné k pochopení a posouzení návrhu. Uvedením těchto odkazů se předpokládá, že základní texty jsou oznámeny Komisi současně s návrhem.
d) Jestliže byly základní texty předány v rámci předchozího oznámení, členský stát musí uvést jeho číslo.
11. Uplatnění postupu pro naléhavé případy
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést, zda hodlá využít postupu pro naléhavé případy. (Nevyplňuje se, pokud se nejedná o tento případ).
12. Zdůvodnění naléhavosti
Jestliže členský stát odpoví ANO, musí předložit přesné a podrobné zdůvodnění na podporu naléhavosti daného opatření dle čl. 9 odst. 7 směrnice 98/34/ES.
13. Důvěrnost
a) Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést, zda si přeje, aby informace sdělované v souladu s článkem 8 směrnice 98/34/ES byly považovány za důvěrné dle čl. 8 odst. 4 této směrnice. (Nevyplňuje se, pokud se nejedná o tento případ).
b) Jestliže členský stát odpoví ANO, musí uvést důvody na podporu své žádosti. 
14. Daňová opatření
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést, zda je tento návrh daňovým opatřením nebo ne (Pokud ne, nevyplňuje se). Pokud ano, Komise zašle zprávu 005.
15. Posouzení dopadu:
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést, zda je posouzení dopadu zasíláno jako samostatný soubor (Informování Komise o tomto posouzení probíhá ve stejnou dobu jako zasílání návrhu technického předpisu) nebo musí uvést, na kterém místě - v zaslané dokumentaci – lze tuto informaci najít.
16. Hlediska TBT a SPS *Povinný údaj*
Hledisko TBT 
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést:
a) zda bude návrh oznámen v rámci Dohody o technických překážkách obchodu (TBT).
b) Pokud členský stát odpoví ne, musí uvést důvody:
ı) Návrh není ani technickým předpisem, ani posouzením shody ve smyslu přílohy 1 k Dohodě TBT.
ii) Návrh je v souladu s mezinárodní normou.
iii) Návrh nemá významný dopad na mezinárodní obchod.
Hledisko SPS 
Členský stát, který je původcem oznámení, musí uvést:
a) zda bude návrh oznámen v rámci Dohody SPS (Dohoda o sanitárních a fytosanitárních opatřeních).
b) Pokud členský stát odpoví ne, musí uvést důvody:
ı) Tento návrh není sanitárním ani fytosanitárním opatřením ve smyslu přílohy A k Dohodě SPS.
ii) Obsah návrhu je v podstatě stejný jako u normy, směrnice nebo mezinárodního doporučení.
iii) Návrh nemá významný dopad na mezinárodní obchod
